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MOCIÓN DE CONTROL SOBRE EL IMPULSO AL CONSEJO SECTORIAL DE
CUIDADOS 

Olaia Duarte López, concejala del grupo municipal EH BILDU, al amparo del artículo 98 del
Reglamento Orgánico del Pleno, presenta la siguiente moción para que sea tratada en el Pleno.
La moción trae causa de la interpelación sustanciada en la Comisión de Servicios a las Personas
del 12 de julio de 2021.

JUSTIFIKAZIOA

Cuando hablamos de cuidados, nos referimos a la responsabilidad mutua, a la prioridad social y
a su coste económico y personal.
Todas las personas somos interdependientes y tenemos necesidades de cuidados a lo largo de 
nuestro ciclo de vida. El envejecimiento de la sociedad, la baja natalidad, la esperanza de vida 
actual, etc., nos muestran que debemos construir el modelo de cuidados desde la pluralidad, 
socializando la atención y liberando a las mujeres de ser las únicas responsables de los 
cuidados. Esto nos lleva a cambiar tanto los valores como la organización social, buscando la 
implicación de la administración pública y la corresponsabilidad de los hombres.

En general, han sido las familias quienes han prestado una atención informal de cuidados ante
situaciones  de  enfermedad,  discapacidad,  accidente,  adicción,  etc.,  así  como  cuando  se  ha
tenido que atender  a  personas  mayores  y a  niños  y niñas. Esta  función ha  quedado,  en la
mayoría  de  los  casos,  a  cargo  de  las  mujeres  (madres,  cónyuges,  hijas  o  hermanas  de  la
personas receptoras de los cuidados).

Dicho de otro modo, el papel de la mujer cuidadora es el elemento central de la red informal.  A
lo largo de los años, la política pública ha continuado sin suplir ese vacío que llenamos las
mujeres  y,  en  consecuencia,  nos  ha  castigado  a  continuar  con  ese  cuidado  informal  que
realizamos las mujeres.

Esta asignación de tareas se realiza desde una perspectiva patriarcal muy arraigada. Al igual
que históricamente los hombres se han dirigido al empleo remunerado y formal, las mujeres han
estado en situación de dependencia y han pasado a desempeñar  tareas menores  (trabajo de
cuidados no remunerado), como si el cuidado fuera algo femenino propio y natural del sexo.

Emakunde confirma la siguiente foto en el último estudio de sobre cuidados presentado este
año1: “las mujeres vascas ocupadas dedican mucho más tiempo que los hombres al cuidado de
menores y dependientes. Las mujeres que trabajan fuera de casa destinan 5,1 horas diarias al
cuidado de los hijos e hijas menores de 15 años, mientras que los hombres emplean 3,3 horas
1 https://www.emakunde.euskadi.eus/gizoneus/-/gizonduz-covid19/
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diarias. Los hombres son el 7,4 % de las personas que se acogen a excedencias para el cuidado
de hijas e hijos y un 17,9% de las que lo hacen para el cuidado de personas dependientes. Esto
hace que una actividad como el cuidado se convierta para muchas mujeres,  por la falta de
corresponsabilidad de los hombres, en un lastre para su desarrollo profesional, su participación
en  el  ámbito  público,  su  ocio  y  su  salud,  con  la  consiguiente  merma,  entre  otros,  de  sus
derechos laborales y de protección social.

Asimismo, se observan carencias en el ámbito de los cuidados formales. Recordemos que en la
actualidad el personal de las residencias de personas mayores lleva más de 260 días en huelga
para mejorar  sus condiciones laborales y que las asociaciones denuncian constantemente la
situación vulnerable de las personas empleadas de hogar, especialmente en el contexto de la
pandemia. Es decir, a pesar de ser un cuidado formal, la situación sigue siendo precaria y el
90 % de las profesionales que trabajan en el cuidado vuelven a ser mujeres.

Nuestro grupo ha reiterado sus propuestas a favor de un modelo de cuidados público y digno,
como son las mociones de control para mejorar las condiciones de unas 2.500 trabajadoras del
hogar  de San Sebastián o reclamar  medidas  para mejorar  las  condiciones  laborales  de 400
profesionales de ayuda domiciliaria.  En la mayoría de los casos hemos obtenido la negativa del
Gobierno municipal.

En esta ocasión, son los agentes sociales  (asociación ASADE, Elkartu, Mara-Mara elkartea,
Bidez Bide, Gautena, Arrats, LAGAEL, Plazandreok, Haurralde, Casa de las Mujeres de San
Sebastián y el colectivo de las trabajadoras domiciliarias de SOS Racismo) quienes demandan
trabajar en pro de un modelo público de cuidados (mediante registro el 21 de junio. En su
solicitud, proponen la creación de un Consejo Sectorial de Cuidados, con el objetivo de firmar
un  acuerdo  de  ciudad,  en  esta  sociedad  en  la  que  las  necesidades  de  cuidados  son
ininterrumpidas, que considere el cuidado como una cuestión de corresponsabilidad entre el
mercado y la sociedad, pero también entre hombres y mujeres dentro del hogar.

En  las  comisiones  de  julio  hemos  interpelado  a  la  concejala  delegada  de  Participación  en
relación con esta solicitud de los agentes, y su respuesta ha sido que dicha solicitud ha sido
trasladada al Negociado de Igualdad y que el Gobierno Municipal no tiene opinión sobre la
creación de un Consejo de Cuidados; por este motivo, la cuestión se ha dejado en manos de la
concejala de Igualdad. Sin embargo, en la misma comisión, la delegada de Igualdad respondió a
las preguntas formuladas en relación con el  mismo asunto y señaló que el  impulso para la
constitución del consejo no es responsabilidad de su departamento.

Por todo ello,  y  teniendo en cuenta la  situación anteriormente expuesta,  la  concejala  abajo
firmante presenta la siguiente
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1.- El Pleno del Ayuntamiento insta al Gobierno Municipal a impulsar la creación del Consejo
Sectorial de Cuidados, junto con los agentes proponentes.

En San Sebastián, a 16 de julio de 2021

Olaia Duarte López

concejala del grupo municipal EH Bildu
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